

Секция «Политические науки»

Особенности моделей евразийской и европейской интеграции:

институциональный аспект

Талмач Анатолий Иванович

Студент

Поволжский институт управления - филиал РАНХиГС при Президенте РФ,

факультет Политико-правового управления, Саратов, Россия

E-mail: an.talmach@gmail.com

Вопрос о моделях интеграции - один из ключевых вопросов в повестке мировой политики и международных отношений. Это вопрос о том, как проводить эффективную политику строительства интеграционных проектов и качественных наднациональных институтов, гарантирующие тенденции и перспективы экономической и социально-политической интеграции, оставаясь на принципах равноправности всех ее участников.

Обратиться к теме, вынесенной в заголовок моей научной работы, заставляют, по крайней мере, три момента:

Во-первых, это актуальность темы интеграционных процессов, проходящих на территории постсоветского пространства и отказ от полного копирования интеграционных моделей европейского типа, что в прошлом нередко приводило к провалу интеграционных проектов в евразийском регионе.

Во-вторых, это процесс реформирования ускоренной и разноуровневой интеграционной модели ЕврАзЭС. Иными словами евразийская интеграция сейчас находится на стадии перехода от дифференцированной интеграции модели «авангарда и арьергарда» к модели последовательной интеграции или к классической схеме: зона свободной торговли, который действует во всем пространстве ЕврАзЭС, таможенный союз, общий рынок, экономический и валютный союз [2].

В-третьих, активная евроинтеграционная политика в странах бывшего СССР в рамках проекта «Восточное партнерство», главной заявленной целью которого является сближение этих стран с ЕС путем предоставления ассоциативного членства и соглашений о зонах свободной торговли. Следует уточнить, что эксперты в этой области выделяют другую цель – это лишение Украины, Молдовы, Грузии, Азербайджана возможности участия в Таможенном союзе и, в перспективе, Евразийском экономическом союзе за счет подписанных документов в вильнюсском саммите 29-30 ноября 2013 года [3].

И так для начала обозначим, что под моделью интеграции понимается устойчивое сочетание трех основных характеристик интеграционных процессов в том или ином политическом пространстве:

- государств-участников интеграционного процесса (со специфическими интересами и ресурсами);
- процессов их взаимодействия;
- институциональной среды, регулирующей это взаимодействие [4].

Также следует отметить, что опыт интеграций показывает, что в недостаточной степени учитываются эти три важных аспекта. Прежде всего, выделение основных моделей интеграции должно учитывать то обстоятельство, что «интегрирующей силой» в рамках того или иного пространства могут выступать не только государственные

Конференция «Ломоносов 2014»

структуры, но и негосударственные игроки: корпорации, неформальные торговые сети и негосударственные источники норм и правил. Во многих случаях именно взаимодействие негосударственных игроков определяет масштабы реального взаимопреплетения экономик стран региона [6].

Институциональная структура ЕврАзЭС, равно как содержание и базовые принципы функционирования Таможенного союза и Единого экономического пространства, сформировалась с учетом опыта Европейского союза. Об этом неоднократно заявляли политики стран Сообщества. Например, председатель комитета по делам СНГ Совета Федерации РФ В.А. Густов утверждает: «Без преувеличения можно сказать, что активно разрабатываемые нормативно-правовые основы евразийской интеграции во многом являются отражением практики модели интеграции и развития Евросоюза»[1] . Поэтому настоящее исследование в значительной мере построено на выявлении особенностей моделей интеграции и институционального развития ЕС и ЕврАзЭС.

Литература

1. Густов В.А. На пути к созданию таможенного союза Евразийского экономического сообщества // Евразийская интеграция: экономика, право, политика, № 3, 2008 г.
Шурубович А.В. Развитие интеграционного взаимодействия в рамках ЕврАзЭС. // Россия и современный мир, № 3, 2006.
2. Генеральный секретарь ЕврАзЭС Таир Мансуров: «На сегодняшний день безусловное лидерство среди региональных объединений на постсоветском пространстве принадлежит Евразийскому экономическому сообществу».
3. Осипова О., Пухов С. Опыт международной интеграции и сценарии развития ЕврАзЭС // Экономическое обозрение ЕврАзЭС+, № 3, 2007.
4. Нарышкин С.Е. ЕврАзЭС на пути углубления интеграции // Евразийская интеграция: экономика, право, политика, № 3, 2008.

Слова благодарности

Хотелось бы выразить слова благодарности: 1. О. Б. Батраевой за помощь в определении метода анализа 2. Комитет международных отношений и европейской интеграции Республики Молдова за предоставленные документы для анализа "дорожной карты" евроинтеграции Молдовы 3. Политологам из СНГ, которые принимали участие в экспертном интегривью